



管不住嘴,迈不开腿 53岁大叔“鬼门关”历险记

专家提醒,糖尿病患者应做到坚持血糖监测,科学用药,平衡膳食,管住嘴,迈开腿

■本报记者 刘臻

本报讯 糖尿病人最重要的事就是控制血糖。而控制血糖,除了靠药物,其次就是依靠控制饮食、良好生活方式、加强有氧运动以及自我管理能力。如果这几点都做不到的话,不仅可能导致糖尿病酮症酸中毒等急性危重状态,还会导致心脏、肾脏、神经病变以及视网膜病变,大大增加心肌梗死、脑血管意外的发生,严重危及生命。

家住珠晖区的53岁袁大叔便是这样一个极端的例子。有着10余年的糖尿病史的他,平时不仅很少测血糖,不规范吃降糖药,而且还偏爱喝饮料等高糖食品,血糖控制得十分不理想。近日,他因剧烈胸痛、呼吸不畅、严重呕吐被120送进了衡阳市第一人民医院。急诊科检查发现,袁大叔血糖异常高被确诊为糖尿病酮症酸中毒,还合并肺部重度感染、糖尿病肾病,同时又诱发了急性心肌梗死。市第一人民医院心内科主任魏红江告诉记者,这一系列并发症的产生都是源于血糖控制不佳带来的严重后果。

由于患者合并在存严重缺氧,又有糖尿病肾病、肾功能不全,无法行急诊介入PCI手术,只能将其转入ICU进行药

物保守治疗。“抢救这个患者最大的难点在于,由于合并心梗后心衰与糖尿病酮症酸中毒,一方面需要大量补液,一方面又得液体入量。所以在严密监测生命体征、尿量,评估心功能下,进行精确补液。用经鼻高流量氧疗、胸前穿刺引流、翻身排痰等方法改善患者缺氧状态,与此同时积极抗凝、抗栓、强心,改善患者心肌缺血和心脏功能,十八般武艺都用上去了。”魏红江介绍。

一个月后,在医务人员的精心治疗下,这位经历了多次心脏骤停,出现心力衰竭、呼吸衰竭、肾功能衰竭的袁大叔,被魏红江主任带领的心血管内科团队成功从鬼门关救了回来。目前袁大叔已经可以正常进食,自由下床活动,肺部感染控制,心功能、肾脏功能等都得到了改善,康复出院。魏红江反复嘱咐老袁要管住嘴、迈开腿,严格监测,定期来医院复诊,坚持规范用药。

由于糖尿病的高发,如今像老袁这种由于糖尿病并发多种疾病的患者不在少数。专家提醒,糖尿病是终身疾病,需要打持久战,糖尿病患者要做到用知识武装头脑,不作“糖盲”,多了解一些糖尿病防治相关知识;平衡膳食,保持饮食平衡,注意糖、蛋白质及脂肪的合理

比例,多吃低热能、低糖和高膳食纤维食物;科学用药,适当运动,远离并发症。

专家链接:

魏红江,女,47岁。衡阳市第一人民医院主任医师,心血管内科主任。自1995年参加工作以来,一直奋战在医疗一线,特别是担任临床科室主任十二年,始终以崇高的职业道德、严谨的工作作风和无私的奉献精神,扎实工作、勤勤恳恳全心全意服务于病人,深受广大医务人员和病人家属的称赞。精通临床医疗业务,具备扎实系统心血管内科、危急重症专科理论知识及业务技能,爱学习,喜钻研,在诊治抢救急诊危重症方面积累了丰富经验。从医23年,成功救治了大量危重症患者。连续六年被聘任为衡阳市执业医师考官、全科医生授课老师,还担任衡阳市红十字会志愿者及应急救护培训员,经常走进社区向公众传授急救知识和技能。曾带队参加衡阳市首届应急救护大赛,摘得桂冠,并且代表衡阳市参加湖南省应急救护大赛,斩获三等奖。

南华医院疼痛科副主任周华茂 荣获省“优秀针刀医师”称号



周华茂

■本报记者 刘臻
通讯员 廖红伍 陈永胜

本报讯 近日,湖南省中医药和中西医结合学会针刀专业委员会2018年学术年会暨针刀医学创新思维与临床继

续教育培训班在岳阳召开。会议宣布了“优秀针刀专家”“优秀针刀医师”“优秀论文”等奖项的获得者名单,并进行了颁奖,南华大学附属南华医院疼痛科副主任周华茂博士获“湖南省优秀针刀医师”称号,并当选为湖南省中医药和中西医结合

又到流感高发季

5种方法助你科学预防流感

■本报记者 刘臻
通讯员 于坤平

本报讯 流行性感冒(以下简称流感)是由流感病毒引起的对人类健康危害较重的急性呼吸道传染病,病毒易变异,呈季节性流行特点,是全球关注的重要公共卫生问题。

突然畏寒、发热、头痛、头晕、全身酸痛、乏力等症状为流感的主要特征。容易在儿童聚集地方引起暴发,免疫力相对较弱的老人和儿童最容易被感染,尤其儿童患病率较高。

衡阳市疾控中心专家表示,预防流感最有效的方法——接种疫苗。接种流感疫苗是目前预防个体发生流感最有效的方法,建议以下六类易感人群抓紧接种:

- (1) 6月龄以上的儿童;
- (2) 60岁以上的老年人;
- (3) 患有疾病在感染流感后容易发生并发症的高危人群;
- (4) 医务人员;
- (5) 儿童、老人及患有疾病人群的家庭接触者和护理者;
- (6) 幼儿园和托儿所工作人员。

其次,保持室内空气流通,避免去人群聚集场所。保持家庭和工作场所的环境清洁和良好的通风状态非常重要,注意打扫居室、勤开窗通风。流感高发季节应尽量减免去人群密集的公共场所,可以减少与患病人群的接触机会,尽量避免接触呼吸道感染的患者,如像家庭成员需要照顾患者应尽量佩戴口罩。

最后,保持良好的卫生习惯。不随地吐痰,在咳嗽、打喷嚏时注意要用纸巾、毛巾捂住口鼻,尽量避免用手直接接触眼睛、鼻子、口腔等部位。勤洗手对于流感引起的呼吸道传染病防护措施是非常重要的习惯,在就餐前或者接触污染的环境之后,要注意多洗手,彻底洗手。

适量运动,平衡膳食,充足睡眠。健康的行为和生活方式是增强身体素质、提高身体抵抗力的重要保证。在日常生活中要加强户外体育锻炼,根据气温变化增减衣物,日常膳食中食物构成要多样化,保证充分营养,注意多休息,保证足够的睡眠。

专家提醒,一旦出现症状需及时就医。流行期间如出现流感样症状应及时就医,并减少接触他人。

